
ms‡ÿ‡c ¸‡Yi GKwU †KŠkj
†h‡Kv‡bv msL¨v‡K 11, 12 A_ev 13 w`‡q ¸Y

cÖ_‡gB Avgiv †`Le Kx K‡i GKwU msL¨v‡K 11 w`‡q ms‡ÿ‡c `ªæZ
GK jvB‡b ¸Y Kiv hvq| Avgiv K‡qKwU D`vni‡Yi gva¨‡g GB
†KŠkj ev wbqgwU AvqË Kivi †Póv Kie| aiv hvK Avgv‡`i Rvb‡Z
n‡e : 421 × 11 = KZ? 

GLv‡b Avgv‡`i wb‡Y©q ¸Yd‡ji GK`g Wv‡b em‡e 421-Gi
GK`g Wv‡bi A¼ 1| Gi Av‡M em‡e 1 I Gi ev‡gi A¼ 2-Gi
†hvMdj 3| Gi Av‡M em‡e 2 I Gi Av‡Mi A¼ 4-Gi †hvMdj 6|
Ges Gi Av‡M A_©vr ¸Yd‡ji GK`g cÖ_‡gB em‡e 421-Gi GK`g
cÖ_‡g _vKv A¼ 4| Zvn‡j cvIqv Gme A¼ Gfv‡e mvwR‡q ewm‡q
Avgiv cvB 421 I 11-Gi ¸Ydj n‡”Q 4631|

Gevi aiv hvK, Avgiv Rvb‡Z PvB 421327 × 11 = KZ?  
GLv‡b wb‡Y©q ¸Yd‡ji GK`g †kl A¼wU n‡e 421327-Gi †kl

A¼ 7, Gi Av‡Mi A¼ n‡e 7 I Gi c~‡e© _vKv A¼ 2-Gi †hvMdj 9,
Avi GB 9-Gi Av‡Mi A¼ n‡e 2 I 3-Gi †hvMdj 5, Gi Av‡Mi A¼
n‡e 3 I 1-Gi †hvMdj 4, GiI Av‡Mi A¼ n‡e 1 I 2-Gi †hvMdj
3, Ges Zvi Av‡M em‡e 2 I 4-Gi †hvMdj 6 Ges ¸Yd‡ji cÖ_g
A¼wU n‡e 421321 msL¨vwUi cÖ_g A¼ 4| GLb cvIqv GB A¼¸‡jv
h_v¯’‡b GK-GK K‡i mvwR‡q Avgiv wb‡Y©q ¸YdjwU cvB 4634597,
A_©vr 421321 × 11 = 4634597| 

Gevi aiv hvK, Avgiv Rvb‡Z PvB 962 × 11 = KZ?
wVK Av‡Mi avivevwnKZvq wb‡Y©q ¸Yd‡ji †kl A¼wU n‡e 962-

Gi †kl A¼ 2| Gi Av‡Mi A¼wU n‡e GB 2 I Gi Av‡Mi A¼ 6-Gi
†hvMdj 8| Gi Av‡M emvi K_v 6 I 9-Gi †hvMdj 15, wKš‘ GLv‡b
em‡e GB 15-Gi 5, Avi nv‡Z _vK‡e 1| Gi Av‡Mi N‡i em‡e GB
nv‡Z 1 I 9-Gi †hvMdj 10| Zvn‡j Gfv‡e cvIqv ¸Yd‡ji A¼¸‡jv
GK-GK N‡i wbw`©ó ¯’v‡b ewm‡q wb‡Y©q ¸Ydj cvB 10582, A_©vr
962 × 11 = 10582| 

Avkv Kwi 11 w`‡q †Kv‡bv msL¨vi ¸Ydj Kx K‡i †ei Ki‡Z nq,
Zv ey‡S G‡m‡Q| Gevi Avgiv †`Le Kx K‡i †Kv‡bv msL¨v‡K 12 w`‡q
ms‡ÿ‡c `ªæZ †ei Ki‡Z nq| aiv hvK, Avgv‡`i Rvb‡Z n‡e :

1323 × 12 = KZ? 
GLv‡b wb‡Y©q ¸Yd‡ji 
cÖ_g A¼wU = 1323-Gi cÖ_g A¼ = 1
wØZxq A¼wU = 1 × 2 + 3 = 5
Z…Zxq A¼wU = 3 × 2 + 2 = 8
PZz_© A¼wU = 2 × 2 + 3 = 7
cÂg A¼wU =  3 × 2  + 0 = 6
AZGe wb‡Y©q ¸YdjwU n‡”Q 15876, A_©vr 1323 × 12 =

15876| 
Gevi Rvbe : 1324 × 12 = KZ? 
Avgiv PvB‡j ¸Yd‡ji A¼¸‡jv †klw`K †_‡K †ei Kivi KvRwU

ïiæ Ki‡Z cvwi|
GLv‡b wb‡Y©q ¸Yd‡ji  
GK`g †kl A¼wU = 4 × 2 + 0 = 8
Gi Av‡Mi A¼wU = 2 × 2 + 4 = 8 

Gi Av‡Mi A¼wU = 3 × 2 + 2 = 8
Gi Av‡Mi A¼wU = 1 × 2 + 3 = 5
cÖ_g A¼wU = 1324-Gi cÖ_g A¼ = 1
AZGe wb‡Y©q ¸Ydj 1324 × 12 = 15888|
Gevi †`Lv hvK : 962 × 12 = KZ?
GLv‡b wb‡Y©q ¸Yd‡ji
GK`g †kl A¼ = 2 × 2 + 0 = 4
Gi Av‡Mi A¼wU = 6 × 2 + 2 = 14
(GLv‡b em‡e 4, nv‡Z _vK‡e 1)
Gi Av‡Mi A¼wU = 9 × 2 + 6 + nv‡Zi 1 = 25
(GLv‡b em‡e 5, nv‡Z _vK‡e 2)
GK`g ïiæi A¼wU = 9 + nv‡Zi 2 = 11
Zvn‡j Avgiv cvB 962 × 12 = 11544| 
jÿYxq, †Kv‡bv msL¨v‡K 12 w`‡q ¸Y Ki‡j †kl A¼wU nq cÖ`Ë

msL¨vi †k‡l A‡¼i wØ¸Y| Z‡e GB wØ¸Y msL¨vwU hw` 10 ev Zvi‡P‡q
†ewk nq ZLb ïay Wv‡bi A¼wU em‡e| Avi evwK A¼ nv‡Z _vK‡e, hv
†hvM n‡e Av‡Mi A‡¼i mv‡_| GKBfv‡e nv‡Z _vKv A¼ me mgq †hvM
n‡e Av‡Mi A‡¼i mv‡_|

Gevi Avgiv Rvbe †Kv‡bv msL¨v‡K 13 w`‡q Kx K‡i ms‡ÿ‡c `ªæZ
¸Y Ki‡Z nq| jÿYxq, 12 w`‡q ¸Y Kivi mgq cÖwZwU A¼‡K 12-Gi
2 w`‡q ¸Y K‡i Gi c‡ii A¼wU †hvM K‡i Avgiv ¸Yd‡ji wewfbœ
¯’v‡bi A¼ †ei K‡iwQ| Gevi †h‡nZz 13 w`‡q ¸Y K‡iwQ, ZvB cÖwZwU
A¼‡K 13-Gi 3 w`‡q ¸Y K‡i Gi mv‡_ c‡ii A¼ †hvM K‡i
¸Yd‡ji wewfbœ ¯’v‡bi A¼ †ei Ki‡Z n‡e| Avevi jÿYxq, 12 w`‡q
¸Y Kivi mgq Avgiv †c‡q †MwQ cÖ`Ë msL¨vi †kl A¼‡K 2 w`‡q ¸Y
K‡i| 13 w`‡q ¸Y Kivi mgq †kl A¼wU †c‡Z n‡e cÖ`Ë msL¨vi †kl
A¼‡K 3 w`‡q ¸Y K‡i| †Kv‡bv msL¨v‡K 13 w`‡q ms‡ÿ‡c ¸Y Kivi
wbqgwU D`vni‡Yi mv‡_ wb‡P Zz‡j aiv n‡jv|

aiv hvK, Avgiv Rvb‡Z PvB 243 × 13 = KZ?
GLv‡b ¸Yd‡ji
GK`g †kl A¼wU = 3 × 3 + 0 = 9
Gi Av‡Mi A¼wU = 4 × 3 + 3 = 15
(GLv‡b em‡e 5, nv‡Z _vK‡e 1)
Gi Av‡Mi A¼wU = 2 × 3 + 4 + nv‡Zi 1 = 11
(GLv‡b em‡e 1, nv‡Z _vK‡e 1)
GK`g ïiæi A¼ = 2 + nv‡Zi 1 = 3
AZGe 243 x 13 = 3159|
Avevi aiv hvK, Avgiv Rvb‡Z PvB 346 × 13 = KZ?
GLv‡b wb‡Y©q ¸Yd‡ji
†kl A¼ = 6 x 3 + 0 = 18
(GLv‡b em‡e 8, nv‡Z _vK‡e 1)
†kl A‡¼i Av‡Mi A¼ = 4 × 3 + 6 + nv‡Zi 1 = 19
(GLv‡b em‡e 9, nv‡Z _vK‡e 1)
Gi Av‡Mi A¼ = 3 × 3 + 4 + nv‡Zi 1 = 14
(G&Lv‡b em‡e 4, nv‡Z _vK‡e 1)
Gi Av‡Mi A¼wU = 3 + nv‡Z _vK‡e 1 = 4
AZGe 346 × 13 = 4498
Avkv Kwi, †Kv‡bv msL¨v‡K 12, 13 A_ev 14 w`‡q ¸Y Kivi GB

†KŠkjwU Avq‡Ë G‡m‡Q| GB wbqgUv Avgiv PvB‡j 14, 15, 16, 17,
18 A_ev 19 w`‡q †Kv‡bv msL¨v‡K ¸Y Kivi †ejvqI m¤úÖmviY Ki‡Z
cvwi| †hgb : 14 w`‡q ¸Y Kivi mgq cÖwZwU A¼‡K 4 w`‡q ¸Y K‡i
Gi mv‡_ c‡ii A¼ †hvM K‡i ¸Yd‡ji wewfbœ ¯’v‡bi A¼ †ei Ki‡Z
n‡e| GKBfv‡e 15 w`‡q ¸Y Kivi mgq cÖwZwU A¼‡K 5 w`‡q ¸Y K‡i
Gi mv‡_ c‡ii A¼ †hvM K‡i ¸Yd‡ji wewfbœ ¯’v‡bi A¼ †ei Ki‡Z
cvie| cieZ©x msL¨v¸‡jv w`‡q ¸‡Yi †ejvq Gfv‡eB Pj‡Z _vK‡e 
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